



nyakukra nőnek a vitéző és vitézett uraknak!
B. Jaj kedves barátom, más hangon kell beszélni „a szegény theológusoknak” meg más hangon akkor, mikor méltóságos urak társaságába emel bennünket — a presbyteriumok bizalma!

Azt mondá valaki, hogy a presbyteriumok választásával „a trójai falovat” vinnők be a zsinat-presb. rendszerbe.

Csak hogy megírta Vergilius, hogy a trójai loba a görög sereg legjelesebbjei rejtőztek el. Nem kellett volna tehát felni senkinek, nagyobb baj nem történt volna, minthogy egyik másik Hájlongi ur nem jutott volna be — Trójába.

A. Ugyan hogy nem képes Ön belátni azt, hogy az egyházker. gyűlés jobban tudja megítélni ki méltó valójában a konventi tagságra, mint a távollevő gyülekezetek.

B. Nem mondom én, hogy az egyházker. gyűlés nem tudná jobban megítélni azt, ki méltó valójában a konventi tagságra, hanem az a baj, hogy sokszor még sem az ilyen embert választja meg.

A. Ugyan nem mondanád meg, hogy kellene elnevezni a tegnapi megválasztott urakat?

B. Hát „egyházkerületi delegatusoknak” mert hiszen az e kerület képviselőinek nem fogja tartani őket az utolsó presbyterium sem.

Megpróbálom a lantot pengetni én is, versbe foglalva az indítvány aláíróit:

Fráter, Horthy, Szeremley s hajduk comese. József, Szatmárnak vice-comese s „hit-hű” Miklovicz Bálint. Va, h hogyan és mely uton jutott proféta seregbe?! Subscribálók közt még két deli esperes is van. Lám! a presbyter is tud méltót (!) jól kiszemelni. Végül „képviselő” János s Balogh. — Itt van a punctum! Pausa.

A debr. tejszarnok-szövetkezet.

Alapszabály-tervezet.

(Folytatás.)

VII. Üzleti év és mérleg.

10 §.

A szövetkezet üzleti éve január 1-től december 31-éig tart.

Ennek lefolyása után a leltár felvételük, az üzleti könyvek lezárandók és a mérleg felállítatik.

A mérlegben aktívák gyanánt felsorolandók:

- 1. a készpénzbeli pénztárállomány;
2. az üzletfelszerelés értéke (a beszerzési áról évente a kögyülés által meghatározandó százaléknak elhasználás és értékcsökkenés fejében való levonása után);
3. a kintlevő követelések, melyeknél a

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Művészi halál. \*)

Új műteremben az ifjú művész, Mrengve a tejszínű kőnek haván; Mély gond terül a deli homlokom el, Olyan komoly s arca meg oly ha ovány.

Ábrándba merülve az égbe sóhajt És ily ima rezgi be a mitákok: „Szent géniuszl! adj pihidási erőt, Alátsád élelem a dicső alakot.

Gyujts tiszta világot agyamba, nagy ég! Vésőmbe leheld be az ihleterőt, Oszlads a homályt tümenyem e föl, Hogy megörökítem az isteni nót”.

Átszellemül arca imája után; Vésője a kő hava porszeméit Foszlattja mohó figyelemmel, amíg Eszményi alakja kidomborodik.

Izgalmas a munka; de nem lohad a Művésze heve, kedve, türelme, hite S miként Océán puha habjaiból Kelt a regekorbeli Aphrodité!

Vésője alul ideálja kikéi, A női tőkély remek ékeivel. Egy mély sikoly röpven el ajkairul... S élettelen a padozatra lehuil.

Kárpáti.

Az akademiái pályázatok és választások. A m. t. academia kedden délután 5 órakor tartotta meg a nagygyűlési osztályüléseket. Az I-ös osztályban a pályamunkák bírálatának bemutatása a következő eredményt...

kétesek valószínű értékük szerint és a be nem hajthatók épen nem számítandók;

4. az ingatlanok (a beszerzési áról évenként 3 százaléknak értékcsökkenés és elhasználás fejében való levonása után);

5. az esetleges termék készletek és egyéb ingó vagyon stb.

Ellenben passzívák gyanánt hozendők fel a mérlegben:

1. a tagok befizetési s egyéb követelesei;

2. a főlvetett kölcsönök, illetve azok hátraléka;

3. a tartalékalap;

4. egyéb tartozások (óvadékok stb.)

Az aktívákban a passzívák feletti fölsége, a megelőző év nettó leltárhiánya pótlására fordították és az ezután még esetleg fennmaradó fölség pedig, a következő év javára vezették elő.

A passzívákban az aktívák feletti fölsége, képezi a szövetkezet leltárhiányát.

A leltár, évi számadás, mérleg stb. megvizsgálása a felügyelő bizottság által eszközöltetik, a mely minderről a rendes közgyűlésnek jelentést tesz.

Az évi számadás a mérleggel együtt minden tagnak a közgyűlés napirendjével egyidejűleg megküldendő. Kifogások az évi számadások, mérleg stb. ellen legkésőbb 3 nappal a rendes közgyűlés előtt írásban lenyújtandók az igazgatóválasztásnál.

11. §. A tiszta értékesítési minimumnak megfelelő járulékok 8 nappal a rendes közgyűlés után folyóvá teendők.

Ha pedig a fentebbi tiszta értékű minimum nem éretnek el, azon esetben ezen a hiány a legközelebbi fizetések alkalmával, de csak az üzletretek arányában és nem a beszállított tej mennyisége és minősége szerint a havi fizetésekből, kilépő tagoknál pedig azok követeléseiből levonandó.

VIII. Tartalékalap.

12 §. A szövetkezet tartalékalapot állít fel, mely a felvételi díjakból, a kizárt tagok üzletretekéből s egyéb követelesei, végre a büntetőpenzekből az üzletretek egész összegeig szaporíthatók.

A tartalékalap a szövetkezet tulajdona marad s rendelkezése az, hogy abból az esetleges rendkívüli veszteségek fedezetének.

A tartalékalap kamatozólag elhelyezendő.

A tartalék alap hováfordítása iránt a közgyűlés rendelkezik.

Ha a tartalékalap a fent jelölt magasságot túlhaladta, azon esetben a mutatkozó többlet a tagok között üzletretek arányában osztatik fel.

Ha azonban a tartalékalap a fentebb kijelölt legmagasabb összeg alá süllyedt, akkor a nyerevényből való részletetés ismét megkezdendő.

IX. Igazgató választmány.

13 §. Az igazgató-választmány öt tagból áll: az elnökből, az alelnökből, az igazgató s 2 választmányi tagból, kik szótöbbséggel a szövetkezeti tagok közül a közgyűlés által választandók.

Az igazgató-választmányi tagok azonban sem más, ugyanily czélú vállalat funkcionáriusai nem lehetnek, sem hasonló vállalatot saját számadásra vagy másokkal együtt nem üzemeltethetnek.

A szövetkezetben képviselt gazdaságok főtisztjei választhatók a szövetkezetbe, ha személyesen nem is lennének a szövetkezet tagjai.

A választás egy évre történik.

Az igazgató-választmány tagjai hivataluk tartamának lefolyása után újból választandók.

Ha valamely igazgató-választmányi tag állása rendkívüli módon üresedébe jön, az üresedés az igazgató-választmánya által 30 nap alatt összehívandó rendkívüli közgyűlésen új választás útján pótlandó. Addig is azonban a meglévő igazgató-választmányi tagok az ügyek vezetése iránt jogérvényesen határozhatnak. Az új választás csupán a megvált igazgató-választmányi tag hivatala tartamának hátralévő idejére történik.

14. §. Az igazgató-választmány tanácskozásainál a többség határoz.

15. §. Az igazgató-választmány a szövetkezetet minden peres és perenkívüli ügyben képviseli.

Az igazgató-választmány a vállalat menete fölött örökös, határoz az üzlethez szükséges beruházások s javításokról az igazgató javaslatára, kőt veteli-, eladási- és kölcsön-szerződéseket (kivéve ingatlanokra, melyekre nézve a közgyűlés felhatalmazása szükséges), továbbá az igazgató útján ő köti meg a területi szállítási s más szerződéseket, ő nevezi ki az üzletvezetőt s a hivatali személyzetet, ő határozza meg azoknak működési körét, fizetését, biztosítékát s nettó jutalmazását; megállapítja a saját ügyködési, valamint az egyéb szolgálati rendszabályokat s mindazon intézkedéseket megteszi, melyeket a szövetkezet biztonságára s ügyeinek szakszerű és rendszeres kezelése igényel. Az igazgató-választmány illetősége alá fenn nem tartott ügyletek keresztülvételével az igazgató-választmány megbizza az igazgatót.

Az igazgató választmányi hatáskörébe tartozik különösen a fölött rendelkezői, hogy miképpen értékesíttessék a friss állapotban el nem adható tej.

Az igazgató-választmány azonban jogosítva van egyeseknek egy hónapra tovább nem terjedő hitelt engedélyezni.

Az igazgató-választmány és annak minden egyes tagja a szövetkezeti tagok tehenistállionak meglátogatására mindenkor fel van jogosítva és a szövetkezeti tagok kötelesek azoknak minden az üzletre tartozó kérdéseire lekiismeretesen felvilágosítást adni.

Miután a szövetkezet a közönséggel szemben felelős, hogy a központi csarnokban mint szabályszerű avett tej ugyanezen jó, friss és egészséges minőségben jusszon minden egyes fogyasztó kezéhez, feladata az igazgató-választmálynak az első módját és az eladásra szánt tej kezelését részletesen megállapítani, valamint a megállapított szabályok tüzetes betartását szigorúan ellenőrizni.

Az igazgató-választmány fel van jogosítva szakfői feladatokat, kik a szövetkezethez nem tartoznak, üléseire megbívi, de azok nem bírnak szavazati joggal.

16. §. Az igazgató-választmány a maga üléseit, melyekhez minden tagját különösen meg kell hívni, kötetlen időközökben (azonban minden hónapban legalább egyszer) tartja meg, valahányszor a vállalat érdekében szükségesnek látszik és az elnök, vagy ennek akadályoztatása esetében az alelnök elrendeli, vagy ha ez is akadályozva lenne az üzletvezető szükségesnek látja. Az igazgató-választmány üléseire való meghívókat az igazgató küldi szét, vett meghagyás következtében. Határozathozatalra három tagnak jelenléte szükséges. E gyűlésekről jegyzőkönyv vezetetik, melyet a jelenlevők mindnyájan aláírnak, s mely tudomásúval s aláírás végett a jelen nem volt tagokkal is közöltetik.

17. §. Az igazgató választmány rendelkezésére egyelőre 10 százalék bocsátatik az összes tejmennyiségnek közgyűlésileg megállapított tiszta értékesítési minimális árán felül befolyt jövedelemből.

Ezen 10 százalék az igazgatót illeti.

18. §. Az igazgató-választmány üléseinek tárgyai:

1. a tagok felvétele;

2. az igazgató jelentése az üzletek állása, mint szinte az előbbi ülések határozatainak keresztüli vitele felől;

3. tanácskozás és határozathozatal az üzletivel minden fontosabb eseményei, különösen szállítási kötések, az eladási árak megállapítása, szerződési intézkedések, mindennemű új építkezések és beruházások, a tejtermékek elárúsításánál való hitel megadása, kiegyezések, perek megindítása, hivatalnokok kinevezése és elbocsátása, jutalmazások stb. fölött, ugy az igazgató mint szinte az igazgató-választmány tagjainak indítványa folytán;

4. hivatalnokok elleni panaszok elintézése.

19. §. Az igazgató választmány eljárásáért a közgyűlésnek felelős.

X. A szövetkezet hivatalnokai.

a) Igazgató.

20. §.

Az igazgató az egész hivatalnok s egyéb személyzet előjárója s az iroda főnöke, ő örökös a hivatalnokok s azok munkássága fölött s a történeteket azonnal az igazgatóválasztmány tudomására juttatja, részt vesz az igazgatóválasztmány üléseiben, annak határozata alá terjeszti a fontosabb eseteket, személyesen tesz, vagy mások által tettet nyomozásokat s általában feladata mindazon intézkedéseket megtenni, melyek a vállalat érdekes és sikeres üzletére szükségesek.

Az igazgatónak nem szabad tejertermelő érdekeltnek lennie.

Az igazgató köteles a szövetkezet összes tejszállítványainak zsirtartalmát hetenkint egyszer, minden héten más-más napon Soxhlet-féle készülékkel, az igazgatóválasztmány által írt külön „tejszolgálati szabályzat” alapján megállapítani és ezen négyzéri vizsgálat, átlagából megállapított számítási kulcs alapján az egyes tagok tejének egy literjéért járó értékesítési kiszámítani.

A szövetkezetnek nem hivatalnok személyzetét az igazgató önállóan veszi fel és bocsátja el.

Ezenkívül joga van az igazgatónak úgy tájékozás szerzés, mint esetleges hibák kiderítése czéljából a rendelkezés alatt álló egyének közül a szövetkezeti tagok tejszármazékait kiküldetni, mely kiküldöttnek — írásbeli megbízatásának felmutatása esetén — a kelő felvilágosítást megadni a szövetkezeti tagok, vagy megbízottjaik — kötelesek.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

(tünteti föl: A Sámuel-díj (bírálok Budenz, Szarvas, Szinyei) Kardos Albertnek „A göcsei nyelvjárás” cz. munkájáért kiadatik A Marczibányi díjra „Faludi nyelve” volt a pályázat tárgya. Két figyelemre méltó dolgot jött tekintetbe. A 3. számú, mint becses anyaggyűjtemény s a 4. számú, a mely érett gondolkodású írónak aiosos és értékes műve; de befejezetlen. A bírálok (Szarvas, Lehr, Szinyei) azt javasolják, hogy az akadémia bizza meg a szerzőt a munka befejezésével. A Nádasdy-pályázat (bírálok: Csiky, Léva, Gyulay) eredménytelen maradt; a jutalom nem adatik ki. A Nagyjutalom (bírálok: Hunfalvy P., Ballagi, Thewrewk) megosztatik Lehr Albert; Toldy kommentárja és Halasz Ignác; Svéd-Lapp-nyelve közt. A Marczibányi-jutalmat Szinyei Finn-Magyar szótára nyeri. Újpályázatok közül kitézetek: A Léva-alsópból: Fáy András elele és munkái, 500 frt. A Marczibányi-alsópból: A Jordánszky és Erdi codexek nyelvsajátságainak fejtegetése 40 arany. Osztályelnökök egyhangulag Hunfalvy P. választották; tiszteleti tagokul megválasztattak: S z á s z Károly (15 igen, 3 nem) és S z v o r é n y i József (19 igen, 1 nem); levelező tagok: H a l á s z Ignác (15 igen, 5 nem); kútagokul: J i r i c s e k József osztrák történész (14 igen, 1 nem) és J o h n e s W. Henrik angol hittudós (12 igen, 4 nem). A II-ik osztályban számos pályakérdést tüztek ki, melyekről a másnapni ülésen határoztak. — A Dóra-féle jutalmat, mely „A keleti kereskedelem” című pályamunkára tüzett ki, — kiadni határozták — míg a Sztrókay féle jutalmat, melyet a „Bárlat”-ról szóló jogi munkára tüztek ki, nem adják ki. A választásokat következőleg ejtették meg: elnök P u l s z k y Ferencz, tiszteletbeli tag K e m é n y Gábor b., rendes tag N a g y Imre, levelező tagok: C o n c h a Győző, C s a p l á r Benedek, O r b á n B. és W l a s i t s Gy. Zsilinszky M.; kúf. tag H i r s c h e l d Ottó. Miatán Vécsey Tamás fogtak felolvasást tartani, a zárt ülés 1/9 órakor véget

ért. A III-ik osztályban a pályamunkák odaítélése és új pályadíjak kitűzése függében maradt, nem leven az osztály fölcsúszlva a főtítkárság által ez ügyben intézkedni. — Ajánlatot rendezes tagul 1. levelező tagul 11, külföldi tagul 2. — Ezek közül egyet sem választottak meg, a mi a III-ik osztályban még soha nem fordult elő. A matematikai s természettudományi állandó bizottság létszámába fölvettek az erdeszetet s tagul B e d ő Albertet választották. A meteorologiai tagságról lemondott S c h e u z e l Guido helyere F r ö l i c h Izidor választották. S t o c z e k József elnök elfoglaltsága miatt lemondván az elnökségről, X a n t u s János r. t. indítványára őt egyhangulag újból megválasztották, mire az ülést véget ért.

A házigazdám unokája.

Regényt akartam írni. A tizenkilencz év háborgó fantazmagorái kitértek és eget, — nyomdafestéket kértek.

Körülbelül tisztában voltam, mi szükséges egy modern regényhez: negyven arkus papiros, egy csibuk (akkor szivadó, mikor grófkörül irunk), egy makrapipa, (akkor elvezendő, mikor a közönséges plebejusok kerülnek tollhegyre), néhány kötet Bret Harte és Jokai, különböző inspirációk beszédére mikor gyengén eresz a véna, és a mi fő — egy világtól elrejtett magános szoba, a hová az ember bezárkózik önkéntes rabnak és sokat igérrő szerénységnek.

Nyakamba vettem hát a várost a lakás dolgában. Egyetemi haligát voltam akkor, kassa-, kapa- és univerzitás-kerülő. (Mert nem azok az igazi abszencziusok, a kik a dákóval hadakoznak, a nemzetet művelik és a szoftákat vezetik. Ezeknél még van remény, hogy gyöngébb perczeben bebotlanak az egyetem h pupába. Hanem azok valójában az elveszett lelkek, a kik belekóstolva egyszer a zsurna-

tása esetében az alelnök elrendeli, vagy ha ez is akadályozva lenne az üzletvezető szükségesnek látja. Az igazgató-választmány üléseire való meghívókat az igazgató küldi szét, vett meghagyás következtében. Határozathozatalra három tagnak jelenléte szükséges. E gyűlésekről jegyzőkönyv vezetetik, melyet a jelenlevők mindnyájan aláírnak, s mely tudomásúval s aláírás végett a jelen nem volt tagokkal is közöltetik.

17. §. Az igazgató választmány rendelkezésére egyelőre 10 százalék bocsátatik az összes tejmennyiségnek közgyűlésileg megállapított tiszta értékesítési minimális árán felül befolyt jövedelemből.

Ezen 10 százalék az igazgatót illeti.

18. §. Az igazgató-választmány üléseinek tárgyai:

1. a tagok felvétele;

2. az igazgató jelentése az üzletek állása, mint szinte az előbbi ülések határozatainak keresztüli vitele felől;

3. tanácskozás és határozathozatal az üzletivel minden fontosabb eseményei, különösen szállítási kötések, az eladási árak megállapítása, szerződési intézkedések, mindennemű új építkezések és beruházások, a tejtermékek elárúsításánál való hitel megadása, kiegyezések, perek megindítása, hivatalnokok kinevezése és elbocsátása, jutalmazások stb. fölött, ugy az igazgató mint szinte az igazgató-választmány tagjainak indítványa folytán;

4. hivatalnokok elleni panaszok elintézése.

19. §. Az igazgató választmány eljárásáért a közgyűlésnek felelős.

X. A szövetkezet hivatalnokai.

a) Igazgató.

20. §.

Az igazgató az egész hivatalnok s egyéb személyzet előjárója s az iroda főnöke, ő örökös a hivatalnokok s azok munkássága fölött s a történeteket azonnal az igazgatóválasztmány tudomására juttatja, részt vesz az igazgatóválasztmány üléseiben, annak határozata alá terjeszti a fontosabb eseteket, személyesen tesz, vagy mások által tettet nyomozásokat s általában feladata mindazon intézkedéseket megtenni, melyek a vállalat érdekes és sikeres üzletére szükségesek.

Az igazgatónak nem szabad tejertermelő érdekeltnek lennie.

Az igazgató köteles a szövetkezet összes tejszállítványainak zsirtartalmát hetenkint egyszer, minden héten más-más napon Soxhlet-féle készülékkel, az igazgatóválasztmány által írt külön „tejszolgálati szabályzat” alapján megállapítani és ezen négyzéri vizsgálat, átlagából megállapított számítási kulcs alapján az egyes tagok tejének egy literjéért járó értékesítési kiszámítani.

A szövetkezetnek nem hivatalnok személyzetét az igazgató önállóan veszi fel és bocsátja el.

Ezenkívül joga van az igazgatónak úgy tájékozás szerzés, mint esetleges hibák kiderítése czéljából a rendelkezés alatt álló egyének közül a szövetkezeti tagok tejszármazékait kiküldetni, mely kiküldöttnek — írásbeli megbízatásának felmutatása esetén — a kelő felvilágosítást megadni a szövetkezeti tagok, vagy megbízottjaik — kötelesek.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igazgatóválasztmány által intézendők el.

Az igazgató elleni panaszok az igaz

b) Üzletvezető.

21. §. A vállalat közvetlen vezetésére az igazgató-választmány által egy üzletvezető nevezetik ki, kinek javadalmi az igazgató-választmány által szerződésileg megállapítandók az egész idejét, ismeretét és tapasztalatait az üzletvezetésnek szentelt munkásságát a rendszeres szabatos ügykezelésre, a szükséges felszerelés és feltár rendben tartására, végre minden lehető megtakarításokra fordítani köteles.

Az üzletvezető az igazgató alá van rendelve s annak utasításait teljesíteni köteles. Az üzletvezető eljárásáért s mulasztásaiért felelős s megfelelő óvadékokat köteles letenni.

Kötelezve van pontos könyveket s kivonat esetén a pénztári számadásokat vezetni.

Az üzletvezető állásától, az igazgató-választmány által felfüggeszhető, s elbocsátható. Az üzletvezető elleni panaszok az igazgató-választmány által intézendők el.

c) Egyéb hivatalnokok.

22. §. A szükséglethez képest az igazgató-választmány külön könyvezetőt, ki egyuttal pénztárnok is, alkalmazhat s ennek teendőit külön utasításokban megállapítja.

(Polyt. köv.)

Helyi hírek.

\* Thaly Kálmán, városunk I. kerületének szerette tisztelt képviselője, nagy hatása beszédét mondott a képviselőház tegnapi ülésén, s kormány népfelkeltési t. javaslatá ellen. A beszédéről röviden emlékezünk meg mai számunk más helyén, azonban egész terjedelmében közölni fogjuk.

\* Egyházközség. A tiszánt. ev. ref. egyh. tavaszi rendes közgyűlésének ma volt a negyedik napja, a nélkül, hogy a gyűlés már véget ért volna. A nagyszószaporítás oly lassúvá tette a tanácskozási menetét, hogy ezek ellen az elnöki püspök is kifakadt, mondván, hogy holnap akármeddig álljon együtt a gyűlés, de végén kell érnie. A tagok közül ma már csak vagy 29-30 jelezt meg, kik könyven elfértek a főiskola kisebb termében is. A Vályi János főgondnok és Révész Balint püspök tetsérelésük alatt megnyitott gyűlésen mindenekelőtt a tegnapi napon fivert jegyzőkönyv olvastatott fel, mely után a gyűlésnek már nagyon jelentéktelen tárgyait vétettek tárgyalás alá.

Több a deb. főiskolát érdeklő hagyományt s adományt tudomásul vett az egyházközség közgyűlés; a b-ujfalui egyház által felvenni szándékolt 15000 frtos kölcsönrel azonban nagyobb eszmecserre történt. A gazdasági tanács ugyanis a kölcsönt jótállólótt azt követelte, hogy a nejeik is irják alá a kezességet. Ezért az illetők felelőzésekkel éltek az egyházközséghez, mely igen hosszú vita után kimondá, hogy nem avatkozik bele a gazdasági tanács intézkedésébe.

A középiskolai felügyelő tanácsa egyhangúlag S. Z. u. c. István egyházi főgondnok választatott meg. Legtöbb időt (teljes két óra hosszat) vett igénybe a konventi képviselők napidíjának, uti költségének stb. megállapítása. Egyik felszólaló szerényen megakart hagyni az eddigi gyakorlat szerinti díjazást, a másik azonban emelni óhajta, s végre is elhatározatott, hogy szűkebb körű költözésre bizassék ebben a dologban a döntés.

\* Még egyszer a barkó. A lapunkban tegnap közlött s a szőlő pusztító rovarát tárgyaló újdonságra vonatkozólag, más oldalról azt írják nekünk, hogy az illetők által támasztott zaja alkalmán volt; a gazdasági tanács tanárok kísérték a helyszínére s constataálták, hogy ez a rovar a közönséges ismert és itt barkónak nevezett rovar, az Oriorhynchus hirticornus s amely csaknem minden évben pusztít kis mértékben a nélkül, hogy terjedne, egész város körül levő összes szőlőskertekben legfeljebb két-három holdra tehető az a terület, melyen az ideit termést meggyirbálja, levagván a fakadó bimbóból a fürtöket. Megjegyezzük viszont, hogy a mi a zajt illeti, az lehetett alap talan, de hogy a rovar létezése, s az hogy s szőlőket pusztítja: alapos értesülésen nyugodott. A czáfolat közben maga is azt véli, hogy a rovar ezelőtt is csaknem minden évben pusztított, s az idén már 2-3 holdon van eiterjedve. Világos tehát ebből is, hogy az övintezkedések megtétele, nem korai, sőt egy esetleg előidézendő „nagy zaj” nem ártana, mert csak a szőlő tulajdonosok figyelmét és éberséget hívja fel a kártekon rovarra. Arról értesülünk, hogy az orsz. főiskola bizottság már leirt debreczeni illetékes helyre, a kártekon rovar tárgyában. — E tárgyra vonatkozó eszmecserének örömet nyitnánk meg lapunk hasábjait.

\* A czepléductjai kutató. A legilletékesebb forrásból jelentetjük, hogy — a czepléductja hírhedt kutatója állami fogtöbbré is, mint a Sion hegye. Szó volt arról, hogy miután a bódé tőzonszedságában egy új templom nagyobb szerű épülete fog már közelebb fölemelkedni, a rozoga alkotmány elhordasék illető helyére, a — szemétre. De... nem lehet ezt tenni. A kut ugyanis már 168 méternyire van furva, a munkálatot tehát feiben hagyni nem lehet. Megeshetik ugyan, hogy mint közelebb Szabadkán — ugyancsak a Zsigmond tanár mesterkedésével kapcsolatban történt — csak ótsz a z méternyi mélységben lehet jó vizre találni, hanem ez nem határoz semmit, sőt inkább arra indítja a város urait, hogy miután nem lehet tudni, hogy a czepléductjai mily mélységben lehet jó vizre bukkanni: előbb egy más utcán, a piacz-utcán a létezését vizsgálják, mily mélységig kell még furni a czepléductján, hogy olyan, amilyen íhító viz legyen található! Ezek szerist hasznalvan reménykednénk, hogy — dacára a nyeredő viz bizonytalan reményének — az okorba ilő bódé elvitoltassák a czepléductjáról, sőt inkább kilitásunk van, hogy (a jövő évben legalább is) egy más bódé emeltetik a fötérén. Ha az is annyi ideig ott fog állni, mint a czepléductjai, (több, mint két évtized viharzott már az ő deszka feje felett!) akkor majd járhatnak a czepléductjaik ivóvizért a piacz-utczára, félmetföldnyire!.

\* A f. v. sajtó ismét rosszul értesült a tiszántúli egyházközség debreczeni gyűléseinek tárgyalásairól. Az O. E. tudósítáit közli valamennyi s azt írják, hogy a konventi képviselők választásáról intézkedő, a gyűlés által tagnapeltt elejtett 1882-iki szenati törvényről, hogy azt az 1882-iki gyűlés (mifele gyűlés? egyházközségi?) hozta volna, ideje volna már, hogy a fővárosi sajtó ne csorbitgassa hitelességet oly tájékozatlan és

különbön is hézagos tudósítások által, a minők Debreczenből — úgy látszik — bő választékban szállított.

\* Husárok. Megállapítva s bejelentve 1886. május hó 12 ig 34—40 kr. Rác György-nél czepléductja 2599. sz. alatt. 36 kr. Erdélyi Jánosnál Morgó utca 587 sz. alatt. 40 kr. Erdélyi Jánosnál sas-utca 18 és 3. sz. a. Hatvan-utca 1517. sz. alatt, Erdélyi Ferenc-nél esa, utca 240 sz. alatt. Fejér Andrásnál péterfia-utca 831 sz. alatt. Rác György-nél csapó utca 10. sz. alatt, Rózsater 10 szám a. Kolb Jakabnál rózsater 10 sz. alatt. 46 kr. Magyar Gabornál piacz 1-ső székben, czepléductja 55 szám alatt. Dedó-utca 125. szám alatt. Balogh Jánosnál rózsater 10 sz. alatt. 48 kr. az első köser és két orthodox izr. székben a piaczon. — Minden többi bejelentett 17 mé-zársékben pedig 44 kr. Jegyzet: Magyar Gábor három székiben 1 kilo hus nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

\* Abonyi Gyula, a budapesti nemzeti színház tagja, a tegnapi esti gyors vonattal, elhunyt negyedik holnap d. e. 10 órakor, a család nagyvárud utcai lakásáról végbemenendő temetésére, Debreczenbe érkezett.

\* Meghívás. Május hó 8 ikán, szombaton d. u. 1/2 órakor a főiskolai fizikai szertárban tek. Nagy Pal főisk. tanár ur folytatni fogja természetzeti előadását, melyre a tanító testület t. tagjait és az érdeklődő n. e. közönséget tisztelettel meghívja. Debreczen 1886. máj. 6. Az ev. ref. tan. test. elnöksége.

\* Fogs akkor is szeretni engem? A tavalyi nyaront történt, mikor a természetet még legszebb pompájába öltözködött és fű, fa, virág, illatterhes szellő és forró verőfény tanították a szívet örülni, vágyani, szeretni... vídám társaságban rándultunk ki egy közel eső faluba. Csak a szép természetet és az egymás szemében ragyogó boldogságot látta társaságunk két tagja, ifju férfi és bájos ifju leány! Nem látták ok a roborogó vonatnak messze magasba elveszni siető, feketén gomolygó füstölöget. Az ifju nő egy kedvelt dallamot dudolgotott melán, sejtélemesen:

Teszem fel azt, ha majd Arczom rózsái elvirulnak, Fogs akkor is szeretni engem?...

Még a vasuti-kerekek zakatolása is erre a dallamra ment ki s visszhangozni látszott az edesbús melódiákat minden, a mi fénylett és illatozott és minden, a mi örövendett létének. A napok multak s a szerelmesekből nemsokára boldog pár lett. A bájos menyasszony menyegzője útta s a vidám názi zaj között a boldog férj kezét szorítva túlradó szívéhez, mintegy önfelédten hangzott imáradt:

... ha majd Arczom rózsái elvirulnak Fogs akkor is szeretni engem?...

Mily sajtóságos tulajdonsága szívünknek a nagy gyászok előérzete! Nehány nap mulva az ifju nő sorvasztó betegség ragadta meg — menthetetlenül. A viruló arcz „rózsái elvirultak” és gyorsan, igen gyorsan, mint az a roborogó és füstgomolyainak gyászszuszát lengető vonat, úgy sietett ez az ifju élet az elmulás felé! Csakhamar elő-halott lett abból, a ki még nem régen maga volt az élet. És a hü férj, a kit dicsősgözteljes, költészetben gazdag hivatása távol tartott onnan, a hová vágyott lelke egész hévével, megérkezett, hogy a halál-tusáját vívó, szeretetnőt még egyszer, utolszor keblére ölelje. A nagy beteg — felig eszméletlenül, már haldokolva — oda borult hervatag természetével a zokogó férj keblére és valami szivettépő s el-haló hangon susogta a régi dalt:

Teszem fel azt, ha majd Arczom rózsái elvirulnak, Fogs akkor is szeretni engem?...

Vége van. A dal elhangzott s az elröppető kristály tiszta lélek talán e dal utolsó akkordjaival búcsuzott el szerelmétől, fénytől, illattól, daltól és mindentől, mindentől, a mi őt szeretete, siratja és lelebben mégis itt tartja, e rövid, mulandó földi körben! Holnap adjuk át muló részét a föld porának és a ravatalán hervadozó virágok szögüi látszanak:

Fogs ott a n is szeretni engem?...

\* K zigazgatási bizottság. Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottsága tegnapi tartású ülését. A polgármester jelenléteből kiemeltük a következő adatokat: A rendőrség által april hóban letartóztatott 99 egyén, — eitoloncoltatott 49 csavargó. A rendőrkapitányság által különböző iparnemek önláló gyakorlatására 10 egyén látatott el igazolványtal. A katonai létszám volt 1500 ember, 578 lóval. Állami adó fejében befizettetett 19.476 f. 05 kr. A községi bíróság ügyforgalma 341 db, melyből elintézetést nyert 288. A fő orvos jelentése szerint az egészségi állapot, kedvezőbb volt, — mint a megelőző hóban. — született a város területén 152 gyermek, meghalt 155 egyén. A közkórházban maradt május hóra 72 beteg. A kir. ügyészség jelentése szerint a központi kórházban apr. végén a létszám 99 férfi, 2 nő. A városi szék elnöki jelentése szerint gyámság és gondnokság alatt volt april hóban 3213 egyén. A kir. tanfelügyelő jelentése szerint a tanköteles gyermekek iskoláztatása az összes iskolákban rendes volt.

\* Iparistoló. Zárszámadása az ipar isk. pénztárunk 1884/5-ik évről. Bevétel állami segélyből 800. Debr. ipar. keresk. kamara adománya 800. Tarsulatok s egyletek adománya 110. Tandíjból 403. Bírásból 234. Vegyesekből 3. 29. Együtt 1850. frt. 29. kr. Kiadások 110. Tandíjból 403. Bírásból 234. Vegyesekből 3. 29. Együtt 1850. frt. 29. kr. Kiadások 702. Személyi kiadások 3670. Dologi kiadások 702. Együtt 4372 frt. levoava a bevétel 1850 frt

29 krt, mutatkozik hiány 2521 frt 71 kr mely hiány sz. k. Debreczen város házi pénztára által fedeztetik.

\* Kötelesség-tudás. Boros László májai biztos, ritka példáját adta kötelesség-tudásának. Ugyanis a mezőrendőrségi kapitányságnál jelentést tett arról, hogy a hortobágyi állatorvosok lovai tilosban találtak, valamint az ő saját lova is. Intó példa lesz ez minden hortobágyi lo-tulajdonos részére, hogy ha lovaik tilosban találtak, elnézésre nem számíthatnak.

\* Rendőri hír. Egy férfi cseléd — kinek nevét kimeleltől elhallgatjuk — meglapta cselédársát. A károsult tegnapi jelentést tett a III-ik ker. rendőrkapitányságnál, melynek gyors és erélyes eljárása következtében tegnap este már az eltolvajlott tárgy is megkerült. Ily sikeres intézkedés csak a reudőrség iránti bizalmat emeli.

\* Időjárás. A májusi hideg eddigi szigorából még mindig nem akar engedni. A hideg ezél ugyan már vesített erejéből, de azért — a tegnapi dara és hóesés lehvűtén a levegőt — a leg nem enyhült meg, sőt még ma d. e. is kezdett szállingózni a hó. A hortobágyon tegnapi hóesés volt, hogy fehérré vált fölé az azelőtt zöld róna.

\* A város kereszt egyet helybeli városi választmánya által a nagyerdei vígadóban máj. 15-én tartatni czeltott táncmulatság elhalasztatott.

\* Zene. A Magyarfiúk kedvelt zenekara ma este a nagyerdő zeneestélyt rendez.

x Minden családának a hazánál kelienne tartani. Resicza (Magyarország.) Becses levele válaszólag tudatom, hogy megkaptam a Brandt R. gyógyszerész svájci labdacseit s hogy azokkal nagyon meg vagyok elégedve. A svájci labdacok már 4 év óta otthonosak házamban s legjobb dicsőreket melván kiérdemelték. A svájci labdacok házamban igen becsesek, már 4 éve, hogy használjuk, egy a gyermekek, mint a cselédek betegségeiben, sőt magam és nőm is vetünk már be belőlök, és azóta soha sem fordult elő súlyosabb betegség házuunknál, a mit egyenesen a svájci labdacoknak köszönhetek, ezért is a svájci labdacokat (egy doboz ára 70 kr a gyógyszerlárbakban) minden egyéb e fajta gyógyszerrel többre becsülöm. Tisztelettel Héger Antal termény és fűszerkereskedő. Vételkor vigyáznunk kell, hogy minden dobozon meg van-e a fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. nevalírása.

Muzsák. — A magyar tudományos akadémiá I. osztálya hétfőn délután felsővárosi gyűlést tartott, melyen ifju. Szinyey József s Zily Kálmán rendezéségnél ifju című értekezést olvasta fel: „Ki volt Calcepinus magyar tolmácsa?” — Heinrich Gusztáv lev. tag a „szent grál”-ról értekezett. Wolfram közpörki német költő eposzáról is, melynek tárgya a Parcival története, de ennek keretében fölfelel a grálmundát is.

— Fáy András ünnep. Zemplénmegye közönsége a kitűnő író és nagyérdemű hazafi szülőháza Kóhánban emléktáblával jelöli meg s ez alkalommal az ünnepelt születésének százados évfordulóján emlékünnepélyt rendez. Az ünnepély napja május 30-án lesz, a megnyitót beszédet Zemplénmegye alispánja Matolai Etele, az emléksbeszédet Szinyey Gerzson tartja. Szuhay Benedek ódában dicsőíti Fáy András emlékét, a sárospataki ifjusági énekkar s a sátorlaj-újhegyi dalárda énekarokabokt ad elő. Az ünnepélyt kövőbb s táncvigalom fejezi be.

Törvénytörök. — Sikkasztó adópenztárnok. Filipe s z e u tordai adópenztárnok, egyike az erdélyi oláh tekintélyeknek és a passiv politika terjesztőinek, önként jelentkezett a tordai ügyészségnel, bevallván, hogy 6000 frtot sikkasztott. Ottani oláh körökben ez eset nagy lehangoltságot keltett.

Feloldás szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutas Imre.

Luczernás!

A péterfiai majorsági földön 9 kat. hold luczernás kiadó.

Ertekezhetni Kerekes Géza tulajdonossal, Szepessy és Kerekes cégnél, a város-háza alatt.

Eppen most jelent meg!!

és megrendelhető alulírottól vagy IFJ. CSÁTHI KÁROLY AKAD. KÖNYVTÁRSNÁL

AKI NEM TUDOTT LEMONDANI!!!

REGÉNY HÁROM KÖTETBEN, Irta:

DÉRI (Leidenfrost) GYULA.

A három kötet ára bérmentes küldéssel 3 frt és kapható Keleti Lajosnál Budapesten fűrdő-utca 4.

a temérdek ránc összeszaladt arczán, ami mosolygást jelentett nála. Eszembe jutott, hogy unokámat is jurátusnak szántam... egyszer...

Majd észrevette a leveleim közt a kis öcsém arczképét, akit még szoknyás korában fotografáltattak le.

Kezébe vette az arczképét és el-elnezegette.

— Szakasztott az én unokám. Mint két alma.

Hm, gondoltam magamban, az öregnek unokája is van. Valami apró kőlyök. Nem igen kellemes felfedezés.

A mint szorgpokolodt, egyszerre fölkapott a diványról egy pár kis harisnyát.

— Ejnye, ejnye tört ki bosszusán. Hát ezt ki hozta ide be. No lám, lám. Tetszik tudni jurátus öcsém, ezek az unokám harisnyáskái.

No már bizony az unoka. Ott szaladgál künn valahol az utczákon s jön haza nemsokára feifordítani a házat.

Az öreg gyöngéden összehajtogatta a harisnyákat s kiment velük a szobából. Be se jött többé estig.

Akkor újra bekopogott s kedvteléssel nézegette, mint oltom a sorokat egymásután. A regényhősök csak úgy harsogtak már az elő fejezetben.

— Akuráte írás, — bólintogott fejével. Derék betűk. Az unokámat is ilyen betűkre tanítottam, mikor a kezecskéjét vezettem a papirosom.

... Megint az unoka! Még nem is látam, de már fölkaparta az epémet a fickó.

— Igaz ni, szólt az öreg, azért jöttem be, hogy nyugodalmas jó'cakát kívánjak.

— Köszönöm, — dorogtam a rézhallókába. Hát atyus nem mézi meg a kiváltságát? (Eppen a pleznai győzelem napja volt, a török világ javakorában.)

Megvetőn felrevonta hústalan inyét.

— Nem érdemes, mormogá. Láttam már annál különbet.

— Mikor?

— A mikor az alirozott császárok itt voltak.

— Kicsodák, atyus?

— Ó felségek Ferenc császár, Miklós császár, meg a burkus király. Nem emlékszik rá öcsém a históriából, mi? Az volt az illumezió! Elő! ment husz városi drabant lánypásokkal, utánok polgármester uram ő kegyelme, magisztrátusbeli urak vitték a fákiályt. Olyan pompa se lesz többet a világon. Mit tudnak ezek a mostaniak!

Vegtelen fumigálás rezgett hangjában.

Megjött az éj, de vele megjött egy gyanus hang is, a mely eleinte vékony nyöszörgésnek köszöntött be, de aztán végig futva a skála minden fokán, lassan és méltóságosan egészéges bómólóssá izmosodott.

— Az unoka! hörögtem s felugrottam az íróasztal mellől, hol még egyre a hősöket nyaggattam.

Isten veletek kedves regényhősöim. Nekünk ugyan befellegett. Atkoztam azt a perczet is, a mikor ebbe a házába léptem.

Az éjet álmatlanul töltöttem. Reggel házigardám nyajasan köszöntött be a szobámba.

— Hogy aludt amice, hogy aludt? tudakozódék.

— Gyalázatosan, — süvitettem a tülökbe.

— Micsoda? Hogy, hogy? Miért?

— Az unokája sirása miatt.

Az öreg egyszerre felegyenesedett görnyedt állásából s büszkén végig nézett rajtam.

Az én unokám!

Perzse, hogy az...

— Uram, az én unokám Nagy Sarlónál elesett a forradalomban. Strázsamester volt a huszároknál. Az, uram, nem sirt.

... Persze, hogy nem. A szomszéd gyereke volt az impozitor. De ki gondolta, hogy ahol más embernek csak az apja vagy a nagypája járt, ott az öregnek már az unokája is cseslett.

Plautus.

